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www.ks5u.com
第二单元　第三节 

时间：45分钟　满分50分
一、单项选择题(每小题2分，共28分)
红水河为西江上游的别称，流域内山岭连绵，地形崎岖，水力资源十分丰富，它的梯级开发已被我国列为国家重点开发项目。读图回答1～2题。
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1．红水河水电梯级开发对珠江三角洲地区的主要影响有(　　)

①满足用电需求的增长　②改变以煤为主的能源消费结构　③改善大气环境质量　④不易出现淤积减慢或侵蚀后退现象
A．①②
B．②③
C．①③
D．③④
解析：红水河水电梯级开发可以改善珠江三角洲的能源消费结构，但还不能改变以煤炭为主的能源消费结构；水电梯级开发后，河流泥沙减少，容易使珠江三角洲出现淤积减慢或侵蚀后退的现象。
答案：C
2．下列符合红水河流域综合开发利用方向的是(　　)

A．微电子工业
B．有色金属冶炼工业
C．建设商品粮基地
D．发展甜菜、花卉等城郊农业
解析：流域综合开发的内容很广泛，但目前红水河流域技术力量还较薄弱，不适合发展微电子工业。结合图中信息特别是图例信息可知该区有色金属丰富且水电站众多，所以适合发展有色金属冶炼工业；根据材料描述“流域内山岭连绵，地形崎岖”可知该区不适合发展种植业，因此不适合建设商品粮基地。另外，甜菜属于中温带作物，不适合在南方种植。
答案：B
水资源开发利用率是指流域或区域用水量占水资源可利用量的比率。国际上一般认为，一条河流的合理开发限度为40%。而当利用率超过40%时，即表明严重缺水，可能制约经济发展，并导致社会稳定和环境安全问题。据材料回答3～4题。

	
	世界平均
	中国平均
	河西走廊
	塔里木河
	准噶尔
盆地
	海河流域

	水资源开
发利用率
	30%
	20%
	92%
	79%
	80%
	95%


3.下列关于我国水资源开发的叙述，正确的是(　　)

A．水资源可利用量高于世界平均值
B．水资源最紧缺的地区是准噶尔盆地
C．解决水资源问题的核心是提高利用率
D．解决水资源问题的根本措施是调水
解析：表中数据显示，缺水最严重的是海河流域；提高水资源的利用率是解决用水紧张状况的核心。
答案：C
4．海河流域水资源开发利用率高于塔里木河流域的原因是(　　)

A．降水总量小
B．降水年际变化大
C．浪费更严重
D．水资源需求量大
解析：塔里木河所在区域降水总量小，但区域内经济总量也小，而海河流域处于我国华北地区，该区域人口稠密，工农业发达，生产、生活需水量大，这是其水资源开发利用率高于前者的原因。
答案：D
5．(2013·广东)下图为“1950－2007年黄河入海口附近的利津水文站径流量与输沙量变化图”。读图推断该水文站河水含沙量变化的主要原因是(　　)
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A．流域内工业用水的增加  
B．流域降水量的增加
C．上中游水库的增加  
D．中游水土流失的加剧
解析：从图中信息可知，1969年以后，利津水文站的径流量与输沙量均在减小，这是因为上中游水库的拦水拦沙。水量减少，主要是中上游地区农业用水增加，故A错；若流域降水量增加，径流量不应该减少，故B错；若中游黄土高原水土流失加剧，则含沙量会显著增加，但2000年以后，明显水质变清，故D错。
答案：C
(2014·北京东城一模)读下图，回答6～7题。
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6．图中河流特征及其成因对应正确的是(　　)

A．渭河南岸无大支流——地转偏向力影响
B．泾河自西北流向东南——地势西北高东南低
C．洛河含沙量小——流经地区植被覆盖率高
D．河流以冰雪融水补给为主——发源于高原
解析：图中能明显看出河流流向，河流流向能反映地势高低，故B正确。渭河南部为秦岭山脉，所以无大支流汇入；洛河流经黄土高原地区而河流含沙量高。
答案：B
7．图中泾河流域可持续发展的重点是(　　)

A．加固大堤，治理“地上河”
B．修建水库，梯级开发
C．引水灌溉，发展农业
D．合理采矿，保持水土
解析：图中显示泾河上游多矿产资源，同时流域主要分布在黄土高原地区，水土流失严重，不合理的采矿容易造成地表植被破坏，加剧水土流失，故可持续发展重点是保持水土。
答案：D
下图示意“我国南方某流域”，下表为“该流域四个河段平均坡度表”。读图表完成8～9题。
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	河段
	①
	②
	③
	④

	平均坡度
	0.085
	0.125
	0.045
	0.002


8.落差是指河段两端之间的水面高程差。下列河段中落差最大的是(　　)

A．①
B．②
C．③
D．④
解析：落差等于水平距离与平均坡度之积，而水平距离等于图上距离除以比例尺，同一幅图中比例尺相同，则落差与“图上距离与平均坡度之积”正相关，经计算可知，图中河段落差最大的为①。
答案：A
9．关于①②③④河段开发的重点是(　　)

A．①—水产养殖
B．②—水土保持
C．③—内河航运
D．④—梯级开发
解析：②段坡度陡，易出现水土流失，应建水土保持林；同时，水能资源较丰富，可以进行梯级开发。
答案：B
读“湘江流域图”，回答10～12题。
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10．湘江流域(　　)

A．为热带季风气候
B．地形以山地为主
C．水能、矿产丰富
D．人口稠密，科技发达
解析：本题考查流域的地理特征，考查了考生获取和解读信息、调动和运用知识的能力。湘江流域地处我国亚热带季风气候区；中上游地区的地形为山地、丘陵，下游地区主要为平原；通过图例可以判断出，该流域的水能与矿产资源比较丰富；湘江流域内人口稠密，但科技水平并不高。
答案：C
11．湘江流域在开发过程中容易出现的环境问题有(　　)

①酸雨　②草地退化　③土地沙漠化　④水土流失
A．①③
B．①④
C．②④
D．②③
解析：本题考查流域开发中易产生的环境问题，考查了考生调动和运用知识的能力。从图中可以看出，湘江流域有色金属和煤炭资源丰富，有色金属冶炼可能会导致酸雨的产生。流域内多山地、丘陵且降水丰富，不合理地开发矿产资源易造成水土流失。
答案：B
12．下列叙述不符合湘江流域可持续发展的是(　　)

A．上游开垦梯田，发展水稻种植业
B．中游修建水库，用于防洪与灌溉
C．下游修建港口，发展内河航运
D．上游开发水能，发展有色金属冶炼业
解析：本题考查流域的开发建设，考查了考生论证和探讨问题的能力。湘江流域上游地区地势较陡，开垦梯田会使地表植被遭到破坏，造成水土流失；中游修建水库，可用于防洪与灌溉；下游地区地势平缓，有利于发展内河航运；上游地区水能和有色金属丰富，有利于发展有色金属冶炼业。
答案：A
读下表和图，完成13～14题。
R河流域土地利用结构变化表

	
	耕地
	林地
	草地
	荒地
	其他

	1978车
	55.0%
	19.8%
	4.9%
	15.4%
	4.9%

	2008年
	40.2%
	44.1%
	6.2%
	1.3%
	8.2%
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13．1978～2008年R河流域(　　)

A．径流季节变化增大
B．土壤层变薄
C．生物多样性增加
D．下游泥沙沉积增多
解析：1978～2008年R河流域随林地、草地面积的扩大，生物多样性也相应地增加。
答案：C
14．黄铜矿的开发利用可能产生的环境问题及应对措施，叙述正确的是(　　)

A．露天开采引发地面沉降；填埋、复垦
B．矿产冶炼导致土壤酸性大幅度增强；使用石灰中和
C．矿产开采造成水资源枯竭；跨流域调水
D．矿产冶炼导致大气污染加剧；建硫酸厂
解析：黄铜矿冶炼过程中会导致大气污染加剧，建硫酸厂可回收废气中的硫。
答案：D
二、综合题(共22分)
15．下图为“我国南方某区域示意图”。读图完成下列各题。(11分)
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(1)上世纪50年代后，P湖泊面积曾迅速缩小。其主要原因是：上游山区植被破坏严重，__________________加剧，入湖泥沙多；人为大规模__________________。上游山区植被破坏引起下游湖泊淤积，这反映地理环境的__________________性特征。

(2)与图示西南部地区相比，东北部地区河流开发在________和________方面更具优势
(3)请从流域综合整治的角度分析，图示西南部地区应采取哪些措施促进区域发展。
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________。

解析：第(1)题，读图可知P湖为洞庭湖，长江上游山区植被破坏严重，水土流失加剧，使入湖泥沙增多，再加上洞庭湖区人们大规模围湖造田，导致洞庭湖面积急剧缩小。上游山区植被破坏引起下游湖泊淤积，这反映地理环境的整体性特征。(2)从图中可以看出，图示西南部地区主要为山地丘陵，东北地区主要为平原，因此东北地区河流开发在航运和养殖方面更具优势。(3)图示西南部地区主要为山地和丘陵，因此在河流的开发上应该以植树造林，保持水土，涵养水源为主；另外其河流落差大可以大力发展水电；还可以发展旅游业。
答案：(1)水土流失　围湖造田　整体　(2)航运　养殖　(3)植树造林，保持水土；梯级开发，促进水能的开发；发展旅游业等。

16．(2014·江西4月联考)田纳两河发源于阿巴拉契亚山脉西侧，是密西西比河的二级支流，甲图是田纳西河概况，图乙表示田纳西河流域气候特点。读下图回答以下问题。(11分)
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(1)简述田纳西河上游和下游水文特点的差异。______________________________
________________________________________________________________________。

(2)分析田纳西河流域冬春季节多雨的原因。___________________________________
________________________________________________________________________。

(3)田纳西河梯级开发的主要目的之一是为了更好地发挥其灌溉作用，说明其原因。________________________________________________________________________
________________________________________________________________________。

解析：第(1)题，水文特征包括流量及变化量、含沙量、结冰期及流速等。外流河一般下游水量大于上游；上游流经山地、下游流经平原，则流速上游大于下游。第(2)题，结合图中河流流域位置特征，以及冬季盛行西北风可回答。第(3)题，依题意可知，该地需要大量灌溉，可结合材料从此入手分析。
答案：(1)上游流速大于下游，流量小于下游。　(2)位于山脉两侧，冬季盛行西北风，在迎风坡形成降水(地形雨)。　(3)夏秋季节降水偏少，蒸发量大(水资源不足)，流域内农业发达，需水量大；冬春季节水资源丰富，梯级开发能够解决水资源时间上的矛盾，并且提高水位(改善灌溉条件)。
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